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páné néhány tizeddel csökkent); Kína és
India fejlõdése lassult ugyan, de még
mindig jelentõs volt (7-9%).

b. A világ nyersacéltermelése hosszú idõ
óta elõször csökkent 2008-ban.

c. Elõrejelzések szerint 2009 lesz a mély-
pont a világgazdaságban, 2010-ben
várható csak növekedés.

d. A gazdasági teljesítmény és az acélfel-
használás összefüggéseinek elemzése
alapján a globális acélfelhasználás 2009-
ben 4-5%-kal csökkenhet; ezen belül
Kínáé 3-5%-kal nõhet, a fejlett régióké
8-10%-kal csökkenhet. Az EUROFER
8,8% csökkenést valószínûsít az EU-ra.

e. Az összes látszólagos acélfelhasználás
Magyarországon 2008-ban kb. 0,2%-kal
csökkent. Ezen belül az egyes termék-
csoportokból a felhasználás különbözõ-
en változott. Az összes acélfelhasználá-
son belül az import részaránya ismét
nõtt, és már 77,5%-ot tesz ki.

g. A trendek alapján, illetve a GDP és az
acélfelhasználás-változás közötti össze-
függés alapján becsülve és a magyar GDP
3%-os csökkenését feltételezve 2009-

ben az acélfelhasználás 9,5%-10,5% kö-
rüli csökkenésére lehet számítani.
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Tanulmányunkat 2009 február közepén

zártuk le. Azóta számos � többnyire nega-
tív értelmû � változást tapasztaltunk mind
a nemzetközi, mind a hazai gazdasági és
acélpiaci kilátások adatait illetõen, ezeket
dolgozatunkban értelemszerûen nem ve-
hettük figyelembe.

2200.. áábbrraa.. Ötvözetlen hegesztett csõ és zártszelvény-felhasználás

Az ezredforduló óta páratlan növekedést
tapasztaló és élvezõ acélipart a válság té-
nye mellett annak mértéke is meglepte. A
termelés drasztikus csökkenése a vállalatok
részérõl azonnali intézkedéseket igényelt a
veszteségek elkerülése, ill. minimalizálása
érdekében.

Az acélipari vállalatok elsõ lépésként a
költségek jelentõs csökkentését határozták
el. Legelõször a termeléssel nem közvetle-
nül összefüggõ kiadások csökkentésére ke-
rült sor, az Arcelor-Mittal és mások pl. az
utazási költségeket minimalizálták. Ennek
lett áldozata a 2009-re tervezett acélipari
konferenciák egész sora, köztük a Budapes-
ten márciusban tervezett �Energiahaté-
konyság és CO2-kibocsátás csökkentése az
acéliparban� c. nemzetközi rendezvény,
ahova az elõadók felének nem biztosították
a részvételét, így le kellett mondani a ren-
dezvényt.

A termelés kényszerû csökkentésének
hatását szinte mindenütt a bérköltségek
csökkentésével próbálják ellensúlyozni. En-
nek legdrasztikusabbmódja a létszámleépí-
tés. Az Associated Press jelentése szerint

Európa acéliparában minden hatodik dol-
gozó részben vagy teljesen elvesztette állá-
sát (440 000 dolgozóból 72 000-t érintett a
létszámleépítés). Teljes (a remények szerint
csak idõleges) üzemleállításokra is több he-
lyen sor került: pl. az Arcelor-Mittal
hunadeorai (Románia) termelõegységérõl
és a US Steel hamiltoni (Kanada) üzemérõl
egyaránt ilyen hír érkezett.

A bérköltségek csökkentésének kevésbé
drasztikus módjára több példa található a
híradásokban. Az Arcelor-Mittal galati mû-
vében azt tervezik, hogy egyelõre három
hónapon keresztül a dolgozók hatodát,
egymást váltva, 10-10 napig kényszerpihe-
nõre küldik, közben a fizetésük 75%-át kap-
ják. A Voest Alpine 42 000 alkalmazottjából
4 200-at részlegesen foglalkoztatnak,
3�4 000 külsõ alkalmazott munkájáról pe-
dig lemondanak. A kassai US Steel-nél
négynapos munkahetet vezetnek be, csök-
kentett bérezéssel. A csökkentett munka-
idõben való foglalkoztatás széles körben al-
kalmazott módszer.

Az elmúlt évek kedvezõ piaci kilátásai-
nak hatására számos acélipari vállalat indí-

tott ambíciózus beruházásokat. Ezek egy
részét � ahol még volt rá lehetõség � töröl-
ték a programból, más részét pedig halaszt-
ják, ill. lassítják. Az orosz nagyvállalatok
(Szeversztal, Mechel, Evraz) több milliárd
dolláros beruházásokat és vállalatfelvásár-
lásokat töröltek terveikbõl, ill. halasztottak
bizonytalan idõre, de erre a lépésre is több
vállalatnál került sor.

Több példa van arra is, hogy a vállalatok
a költségcsökkentés mellett többletforrá-
sokra próbálnak szert tenni. Ennek egyik
módja, hogy állami támogatást próbálnak
szerezni. A kassai US Steel acélmû vezetõi
Ficominiszterelnöktõl kérték, hogy az alkal-
mazottak után fizetendõ egészségügyi és
szociális járulékok befizetését 60 napon át a
kormányzat vállalja át. A miniszterelnök tá-
mogatta a kérést azzal, hogy Brüsszel állás-
pontjától teszi függõvé annak teljesítését.

Hasonló akcióra került sor Angliában,
ahol a Corus Scunthorpe ügyében lobbiztak
parlamenti képviselõk; a támogatással azt
kívánják elérni, hogy az elbocsátások he-
lyett rövidített munkaidõt alkalmazhassa-
nak. Az illetékes miniszter válasza szerint a
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Egyre többhíradás jelenikmegaz e-learning
(elektronikus tanulás) terjedésérõl, amely a
különbözõ szintû ismeretek számítógép se-
gítségével történõ közvetítésére és az isme-
retek elsajátításának ellenõrzésére szolgál.
A módszer terjedését segíti, hogy az élet
minden területén nõazon szakemberek szá-
ma, akik eredeti képzettségüktõl eltérõ te-
rületendolgoznak, vagynincs lehetõségüka
szakterület fejlõdésének folyamatos követé-
sére. Ez az igény az acélipar területén is rég-
óta fennáll; ennek tudatában a World Steel
Association (korábban IISI) elektronikus
képzési rendszert és programot (e-learning)
alakított ki, amely egyetemi szintû tudomá-
nyos és technológiai ismereteket közvetít az
érdeklõdõk számára (www.steeluniversity.-
org). A rendszert a felsõoktatásban résztve-
võ diákok és tanárok, az acéliparban dolgo-
zó szakemberek továbbképzését végzõ szer-
vezetek, az acélfelhasználó ágazatok terve-
zõi, anyagszakértõi egyaránt eredményesen
használhatják.

A rendszer lehetõséget ad az acél gyár-
tásával és alkalmazásával kapcsolatos kor-
szerû tudományos és technológiai alapok-
nak, a folyamatok termodinamikai és kine-
tikai jellemzõinek, az acél felhasználható-
ságának, alkalmazási területeinek a megis-
merésére. A rendszer egyik legfontosabb
jellemzõje, hogy a legfontosabb technoló-
giai folyamatok reális számítógépes szimu-
lációjára is lehetõség van.

A rendszer négy nagyobb egységbõl áll:
az acél alkalmazása, az acél gyártása és
feldolgozása, metallurgiai és fémtani
ismeretek, fenntarthatóság.

EEggyy ppééllddaa:: aazz ooxxiiggéénneess aaccééllggyyáárrttááss
Az oxigénes acélgyártással foglalkozó

fejezet az eljárás termodinamikai alapjai-
val, a salakokkal, a berendezéssel, a betét-
anyagokkal, melléktermékekkel, szennye-
zõ kibocsátásokkal, az adaggyártás mene-
tével, a lejátszódó kémiai reakciókkal, az
anyag- és energiamérleggel, a folyamat-
szabályozással, salak-fém reakciókkal, a
fürdõösszetétel idõbeli változásával, a
tûzállóanyagokkal, gáztisztítással és leve-
gõvédelemmel foglalkozó lapokat tartal-
maz, egy külön rész pedig a BOS-eljárás
szimulációs programja. Ez mindazon ösz-
szefüggéseket tartalmazza, ami a szimulá-
cióhoz szükséges.

Ennek a tantárgynak az elsajátítása
alapján a hallgató alapos ismeretekre tesz
szert a BOS-eljárás területén,megérti és ér-
telmezi a folyamat során lejátszódó kémiai
reakciókat, képes lesz virtuális (majd kellõ
tapasztalat után tényleges) BOS-adag gyár-
tásra a betétanyagok fogadásától a foszfor-
talanításon át a szekunder metallurgiáig, a
gyártás során a szükséges döntések, be-
avatkozások, a mérendõ folyamatjellemzõk
meghatározására és értékelésére, váratlan
problémák elhárítására, a csapolás paramé-
tereinek (idõpont, hõmérséklet) meghatá-
rozására stb. Az acélgyártás többi területén
is hasonló mélységû ismeretek érhetõk el.

VViirrttuuáálliiss aaccééllggyyáárrttááss ((sszzáámmííttóóggééppeess sszziimmuu--
lláácciióó))
A szimulációs programminden olyan össze-
függést és alapadatot tartalmaz, ami szük-
séges az acélgyártási folyamat modellezé-

séhez. Elsõ
lépésként a
betétanya-
gok és a
nyersacél összetételének felhasználásával
hõ- és anyagmérleget számít (a nyersvas,
acélhulladék, salakképzõk, oxigén meny-
nyiségének számítása) a nyersacél végsõ
C-tartalmának és hõmérsékletének az el-
éréséhez. A betétanyagok árának bevitelé-
vel költségszámításra is lehetõség van. A
reakcióhõk alapján meghatározható a
hõmérleg, valamint az esetleges hûtõbetét
(acélhulladék) alkalmazásának igénye is. A
reakciósebességek ismeretében meghatá-
rozható a fúvatás idõtartama (az idõ függ-
vényében ábrázolja a C-, Si-, Mn- és P-tarta-
lom változását). Virtuális próbavétellel a
fürdõösszetétel alakulása követhetõ. Ha-
sonló módon lehetõség van a salakösszeté-
tel változásának a követésére is. A salak
FeO-tartalma segíti a fúvatási paraméterek
megfelelõ módon történõ beállítását.

2005 óta minden év novemberében
Virtuális Acélgyártó Versenyt bonyolíta-
nak le, amelynek során a weblapon elér-
hetõ ismereteket kell alkalmazni. A ver-
seny során speciális, erre a célra kidolgo-
zott acéltípust kell legyártani minimális
költséggel. A verseny 24 óráig tart és bár-
ki részt vehet rajta. Az ipari és az egyete-
mi szekció nyerteseinek díjait a worldsteel
egyik jelentõs szakmai rendezvényén ad-
ják át. A versenyzõk száma a kezdeti 100
körülihez képest 2008-ban közel ötszörö-
sére nõtt; különösen nagy a Kínából je-
lentkezett versenyzõk száma.

bérköltségekhez ugyan nem adható támo-
gatás, de átképzésre és a bajba került mun-
kások támogatására fejenként 2 000 font
biztosítását mérlegelik.

Néhány acélipari vállalat kötvények ki-
bocsátásával próbál többletforrásra szert
tenni. A Voest Alpine 8,5-9%-os hozamú,
négyéves kifutási idejû kötvény kibocsátá-
sát tervezi. Az Arcelor-Mittal elsõ lépésként
750 millió euró értékû kötvényt bocsát ki,
amit a tervek szerint 1,25Mrd-os újabb cso-
mag követ.

A Kínából érkezõ hírek szerint a kis haté-
konyságú, elavult üzemek bezárása mellett
a konszolidáció (vállalatösszevonás) haté-
konyságjavító lehetõségeit is ki akarják
használni. Ily módon a kisebb tõkeerejû, de
hatékony vállalatok túlélésére nagyobb az
esély.

Több nagyvállalat (Gerdau, Szeversztal,
Nucor) vezetõje szerint a válságkezelés
kényszere felerõsíti a konszolidációs folya-
matokat. Az acélipar konszolidációjának
mértékemégmindig sokkal kisebb a vasérc-
szállítók vagy a jármûipar konszolidációjá-
hoz képest. A megfelelõ tõkeerejû vállala-
tok a válság idõszakában valószínûleg igen
kedvezõ áron juthatnak hozzá a pénzügyi-
leg megroppant acélipari vállalatokhoz. Ez
a megoldás már túlmutat az azonnali vál-
ságkezelés módszerein, és a hosszabb távú
stabilitást szolgálja.

Az acélipari válság súlyosan érinti az USA
acéliparát is. Az amerikai kormányzat �
amely szóban folyamatosan harcol a protek-
cionizmus ellen � újra az acélipari vállalata-
it (és azok dolgozóinak állását) védõ intéz-
kedésre szánta el magát. (Hasonló lépést a

2001. évi válság idején tett, amikor az USA-
ba irányuló acélimportot szankcionálta.) Ez-
úttal az 1933-banhozott, demégérvényben
lévõ Buy American Act (Vásárolj amerikait
törvény) felhasználásával hozott olyan in-
tézkedést, hogy az államilag finanszírozott
beruházásoknál, építkezéseknél az USA-ban
gyártott acélt kell felhasználni, kivéve, ha a
kérdéses terméket nemgyártják, vagy az ára
legalább 25%-kal magasabb az importnál.
Az intézkedést sok kritika érte, de tudomá-
sunk szerint érvényben van.

Ugyancsak a kormányzat beavatkozá-
sát kérik az USA acélipari vállalatai a CO2-
csökkentés költségeinek ellensúlyozásá-
ra. Azt kérik, hogy a nemzetközi megegye-
zésre nem hajlamos országok acélimport-
jára vessenek ki a többletköltségekkel
arányos vámot.
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